

在太子本登皇位之前，皇室就

行替他準備，各種工作，對內，教大

子習朝政學天子的威儀禮節，對外，

必須通令全國，叫老百姓知所避諱，

好比太子名叫莊莊，以後名叫莊莊的，

人，就要改名，不許用莊字，至於貴

姓莊的，也一律要改姓，當時武帝曾

下旨，令莊姓改爲姓嚴，

他的意思，以爲莊者嚴也，

嚴者，亦莊也，故此所有莊姓兄弟

姊妹，在這個時候，就要改爲姓嚴，

這個因爲避皇帝諱而全族改姓的例

子，在中國太多了，好比賀姓，就是

賀姓因避漢安帝父親的諱而改姓賀的。

直到三國時代，漢室已經衰微，

那些曾經改姓嚴的莊族，有些馬上改

回原姓，不再姓嚴，但是，仍有一部分繼續以嚴爲姓的，他們大抵認爲，

橫豎莊族和嚴族都是同一太公所出，

況且改了幾十年，子孫都以嚴爲姓，

也是此理，從來這位太子發基，就是

漢明帝，所以姓學家不說莊姓避太子

諱，而說避漢明帝諱。

一直到太公時代，漢室已經衰微，

如今的莊姓內避太子諱，而改姓嚴，

也是此理，從來這位太子發基，就是

漢明帝，所以姓學家不說莊姓避太子

諱，而說避漢明帝諱。

直到太公時代，漢室已經衰微，

如今的莊姓內避太子諱，而改姓嚴，